

# № 50 МАЙКОПСКАЯ ГАЗЕТА

Цѣна отдѣльнаго № 3 к.

(первая) ежедневная, литературно-политическая, общественно-экономическая.

Годъ изданія I-ый.

1910 г.

Среда, 1 декабря

Временно выходит три раза въ недѣлю: по воскресеньямъ, средамъ и пятницамъ.

## Майкопъ, 1 декабря.

И наши читатели и вся грамотная Россія отлично знаютъ, какъ трудно въ наше время жить независимому печатному слову.

Дѣятелей печатнаго слова судить по-роннии суды, но, кромѣ этого, ихъ штрафуютъ, высылаютъ и высылаютъ въ административномъ порядкѣ.

Скорбная жизнь печатнаго слова у всѣхъ на виду, и распространяться объ этомъ и убѣждать насъ кажется совершенно излишнимъ.

Но помимо затрудненій и тормазовъ, имѣющихъ общее значеніе для всей отечественной прессы, у печатнаго слова, имѣющаго свободу раздвигаться въ гущу провинціальной уголки, всегда видны свои ещѣ специфическія препоны, отъ которыхъ трудно дышется, въ борьбѣ съ которыми совершенно неприменимо въ культурномъ отношеніи тратить такую массу энергии.

Недоразумѣнія и притѣвленія, часто по самымъ мелкимъ вопросамъ, отъ евангелия необходимыхъ средствъ для дальнѣйшаго существованія изданія; столкновения съ тѣми или другими обывателями, которому не по душѣ пришлась какая-нибудь замѣтка; вѣчная болѣзнь, что вотъ не сегодня, такъ завтра можетъ быть наложена административная кара; масса неудобствъ чисто техническаго характера—все это угнетающе дѣйствуетъ на психологію дѣятелей печатнаго слова, замочаиваетъ ихъ душу.

Казалось бы, что при такихъ условіяхъ жизнь печатнаго слова невозможна, и только необыкновенная его живучесть, скрывающаяся въ немъ могучая сила заставляющая его пробиваться сквозь тѣсныя, стоящія на пути его роста.

Какъ бы ни было, находящаяся между сдѣлывающихся се наменныхъ глыбъ, медленно, но неуловимо тянется къ солнцу, такъ и печатное слово, преодолевая всѣ препятствія, неуловимо стремится къ своему развитію, своей неутомимой энергіей покоряя враговъ и приобретаая друзей.

И у насъ въ Майкопѣ пѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ впервые появилось печатное слово. Вначалѣ голосъ его былъ робокъ и не внятнъ. Вначалѣ слово произносилось только одинъ разъ въ недѣлю, но затѣмъ день ото дня укряивалось и здоровѣло, оно выходитъ теперь три раза въ недѣлю, и, наконецъ, въ 1911 году будетъ выходить ежедневно.

Главное пройдено, дальнѣйшій путь значительно легче.

Мы выпускаемъ только пятидесяти номеръ нашей газеты, но такъ какъ крайне терпѣть, то оглядываясь на это минувшее, съ полнымъ правомъ можемъ надѣяться на лучшее будущее.

Отрадавъ событіе. Не официальное, не любительное, а чисто случайное торжество духа, мысли, печатнаго слова—ихъ проводника... Сегодня выходитъ 50-й номеръ первой «Майкопской Газеты», въ предѣлительности существованія которой многие изъ насъ долго сомнѣвались.

Однако, прошло уже 5 мѣсяцевъ со дня ея выхода, и она благополучно продолжаетъ свое

существованіе, освѣщая вопросы для жизни города, обсуждая торгово-экономическіе интересы района, области и слѣдя за ходомъ событий какъ въ родной странѣ, такъ и за рубежомъ.

Недовольныхъ на газету много... Но это же такъ и должно быть. Вѣдь недовольными являются всегда тѣ дѣятельности которыхъ не любятъ освѣщенія печати. Возможно и ошибочное отношеніе газеты къ известному событію или лицу; но не ошибается только тотъ, кто ничего не дѣлаетъ. Печать есть выразительница общественныхъ мыслей, у печати—много думъ въ головѣ, много въ сердцѣ огня, но... «языкъ прише къ горлану» во многихъ случаяхъ. Съ этимъ надо считаться, и не слѣдуетъ торопиться обвинять газету въ «слабости духа», въ «недоговорности», «тускловатости».

Теперь цѣлуютъ нѣтъ, но... лучше-бы она была...

Своимъ существованіемъ «Майкопская Газета» доказала, что у насъ печать нужна, что обществу къ ея голосу прислушивается и съ ея мнѣніемъ считается, что теперь, съ грядущимъ развитіемъ жизни города и района, вступитъ въ новую фазу своего развитія и мѣстная печать.

Пока же только отмѣчаемъ то, что «свершалось»: 150 дней газета служитъ своему обществу, не взирая на долги и правды, въ такомъ направленіи, будетъ служить и въ будущемъ.

Мѣстный.

\*\*\*

Въ ржавыхъ желѣзныхъ цѣпяхъ  
Маяхетъ свободное слово,  
Бьется, какъ рыба, въ сѣтяхъ,  
Стопнетъ, какъ убитый, въ цѣпяхъ,  
Дрогнетъ, какъ странникъ, безъ крова.

Стиснуты крѣпко уста,  
Взоры мерцаютъ сурово,  
Гаснетъ и блекнетъ мечта,  
Випеть во тьмѣ красота  
Радость свободного слова.

Въ воздухѣ смирно дѣлать  
Небѣ свободному слову  
Долго-ль зары еще жать?  
Скоро-ль повѣтъ опять  
Свѣжестью утра живого.

## Христоворъ Досевъ объ уходѣ Л. Н. Толстого.

Уходъ Толстого изъ Ясной Поляны и неожиданная смерть его заняла исключительное вниманіе всей прессы.

Строчка различныхъ предположеній, предъявляющихъ обвиненія къ опредѣленнымъ лицамъ во «вредномъ воздѣйствіи» на великаго старца.

Въ столичныхъ газетахъ прошелъ упорный слухъ, приписывающій уходъ Льва Николаевича вліянію В. Г. Чертова и особенно вліянію письма Хр. Досева, раздѣляющаго ученіе Льва Николаевича.

«Майкопская Газета», съ своей стороны, признавая важность вопроса, и желая способствовать по мѣрѣ возможности выясненію истины—направила одного изъ сотрудниковъ на хуторъ В. И. Скороходова, гдѣ живетъ Хр. Досевъ.

Ниже приводимъ подлинныя слова Досева:

«То, что писали столичные газеты относительно какого-то моего письма, изобличающаго Льва Николаевича въ несоотвѣтствіи между его внѣшней жизнью и его взглядами, и имѣвшее, какъ будто вліяніе на уходъ его изъ Ясной Поляны—не вѣрно по существу и несправедливо само по себѣ.

Правда, я послалъ Льву Николаевичу письмо, совѣщавшее по времени съ его уходомъ.

## Кавказская печать.

Мы завели у себя постоянный отдѣлъ «Кавказская печать» и въ будущемъ постараемся его расширить.

Дѣлаемъ это по тѣмъ соображеніямъ, что, по нашему мнѣнію, провинціальная газета прежде всего должна обслуживать нужды своего края.

Помѣщая передовыя статьи, посвященныя въ большей части нуждамъ нашей области и вообще Кавказскаго края, уделяя много мѣста корреспонденціямъ изъ разныхъ станицъ и селеній, мы полагаемъ, что читателямъ нашимъ интересно знать также, что говоритъ кавказская пресса о нуждахъ нашей обширной и богатой окраины.

Интендантскія, путейскія и всякія нныя панамы, громадое количество дѣлъ о взяточничествѣ и казнокрадствѣ убѣждаетъ насъ въ дряблости системы управленія, въ архаичности громадской машины, называемой государственнымъ механизмомъ. Куда ни поглядеть ревизирующій сенаторъ—ведь злоупотребленія.

Въ этой области, въ области злоупотребленія, къ сожалѣнію, кажется не послѣднее мѣсто занимаютъ и городскія самоуправленія. Это уже теперь всѣмъ прекрасно извѣстно. Не воть что досадно. Мы, по мнѣнію газеты «Баку», слишкомъ инертны, слишкомъ равнодушны къ тому, что вокругъ насъ происходитъ.

Должно провозгласить что-то экстраординарное, чтобы мы заговорили подобно Валаамовой ослицѣ.

Приходится, говорить вышеназванная газета, констатировать фактъ, что даже общественно-мѣстные крайне не самостоятельны въ своемъ отношеніи къ городскому самоуправленію. Подолбился административная ревизія, чтобы оно пошло, какое самоуправленіе мы имѣемъ, чтобы поняло «систему» этого самоуправленія. Не будь этой ревизіи, быть можетъ, и по сию пору многие были бы въ полномъ невѣжествѣ о характерѣ дѣятельности нашего муниципалитета.

Въ данномъ случаѣ газета говоритъ о бакинскомъ городскомъ самоуправленіи и о бакинскомъ обществѣ, но спрашивается, развѣ то же самое не приложимо чуть-ли не къ каждому члѣзъ городовъ?

жидкъ по духу, живущихъ богатой, пустой жестокой жизнью, съ которыми онъ жилъ до сихъ поръ по требованіямъ любви и своей совѣсти. Вся его совѣстная съ ними жизнь, вся его любовь, мягкость, терпѣмость прошли для нихъ даромъ. Живя съ ними, онъ былъ отдаленъ отъ всѣхъ насъ, любящихъ его и жаждавшихъ его общенія, былъ отдаленъ отъ простаго крестьянскаго народа, который онъ такъ невразумно, свято любилъ, былъ отдаленъ, наконецъ, отъ всего человечества, или по крайней мѣрѣ, отъ большей его части, которая за наружной жизнью Л. Н. видѣла весь смыслъ и глубочайшее значеніе его мысли и проповѣди.

Говорилъ я еще въ своемъ письмѣ къ Чертовымъ о той тяжести, которую я испыталъ послѣ прочтенія послѣдней вещи Л. Н.: «Три дня въ деревнѣ».

Я снова болѣзненно почувствовалъ и увидалъ всю ту жестоку несправедливость, которую держится наша жизнь, наше богатство, нашъ комфортъ, хотя бы даже наше заурядное житье. Съ мучительнымъ ощущеніемъ предсталъ передъ моими глазами такъ хорошо описанный Л. Н. тѣмъ, десятки тысячъ босыхъ, голодныхъ, ослабленныхъ людей, которые ничего не имѣли,—не имѣли даже куска хлѣба, даже необходимую одежду, чтобы прикрыть тѣло свое, холодные, почти голые ходить съ одного конца Россіи до другого, ища себѣ мѣста или могилы, и получая корки хлѣба, крошечку и братское любовное отношеніе опять у тѣхъ же самыхъ братьевъ—крестьянъ, еле-еле выбивающихся изъ нищенства и безземелья. Я писалъ, что жить такъ, какъ мы живемъ, часто въ богатой обстановкѣ,—невозможно, невыносимо. Чувствовалъ такъ болѣзненно тяжесть и несчастье этихъ людей и продолжалъ жить такъ какъ живемъ,—нельзя. Возможно одно изъ двухъ: или сойти съ ума отъ нравственной боли, оставаясь дома, или бросить все и пойти вмѣстѣ съ этими голодными, холодными, босыми, злыми людьми по великой голодной Россіи, страдая вмѣстѣ съ ними, но отдавая имъ и тѣмъ, другимъ богатымъ, согрѣтымъ, одѣтымъ простымъ людямъ, всю свою любовь и жалость.

Такъ я писалъ, не осуждая никого, тѣмъ болѣе Л. Н. Я такъ любилъ его, такъ хорошо зналъ, что все, что онъ не дѣлаетъ, онъ дѣлаетъ потому, что этого требуетъ отъ него его Богъ, его совѣсть, передъ лицомъ которыхъ онъ денно и нощно молотвенно бодрствуетъ.

Если же это мое письмо или письмо кого-бы то ни было случайно попало въ Ясную Поляну въ тѣ дни, когда Богъ Л. Н. позвалъ его отсюда, въ міръ, въ орду обитавшихъ и голодныхъ, то это было простая случайность, не могшая оказать вліяніе на поступокъ Л. Н.

Всѣ послѣдніе годы Л. Н. жилъ необыкновенно напряженно въ духовномъ отношеніи.

Голосъ его былъ голосъ того Бога, который проявляется во всѣхъ насъ, и который съ такой необыкновенной силой проявился особенно у Л. Н.

Мысль его, чувства его, поступки его были только отраженіемъ этого Голоса.

И говорить о вліяніи какихъ-то маленькихъ людей,—часто терпящихъ своего Бога, часто возстающихъ на Него своими мыслями и поступками,—на великій поступокъ Л. Н.,—это значитъ не знать личность и душу мудреца и возлагать слишкомъ большое дѣло на плечи слишкомъ маленькихъ людей.

Христоворъ Досевъ.

На просьбу корреспондента передать письма Льва Николаевича для опубликованія въ газетѣ—Х. Досевъ отвѣтилъ, что послѣ опубликованія завѣщанія Л. Н., по его мнѣнію всѣ письма принадлежатъ Александрѣ Львовнѣ и онъ, Досевъ, не считаетъ себя вправе ими распоряжаться безъ ея разрѣшенія.

Объявленія на 1-й страницѣ—20 коп. строка пята, на 4-й—10 коп. Поговорочныя объявленія 30 и 20 коп. строка Годовымъ и мѣсячнымъ—скидка. Объявленія о срочнѣ и продолженіи труда, цѣны и сдачи почтѣ—платитъ 25 коп.—5 строкъ на 4-й страницѣ.

За черему адресъ 28 коп.

Редакція «Майкопской Газеты» (Соборная, домъ А. И. Алтшулера), открыта отъ 10 до 12 час. ежедневно. Телефонъ № 67.

Материалъ для печати адресовать непосредственно въ редакцію.

Присылаемый въ редакцію материалъ не возвращается въ распоряженіе редакціи. Писать надо четко и на одной сторонѣ листа. Анонимныя статьи не принимаются.

## Жилищный вопросъ.

Растутъ крупныя города, грозятся другъ на друга черныя, каменные зланыя, поднимаются все выше и выше, сдвигаются и сближаются все тѣснѣе въ нихъ люди и растетъ жилищная нужда, наступаетъ жилищный голодъ, на поверхности общественной жизни всплываетъ жилищный вопросъ.

Уже давно сказано, что вся Россія сплошь установлена, какъ верстовыми столбами, вопросами. Но ни одинъ изъ вопросовъ русской жизни такъ преступно не игнорировался, какъ жилищный.

И онъ жестоко мститъ намъ за равнодушіе, за пренебрѣніе къ нему. Онъ—тотъ мутный и грязный источникъ, который питаетъ отравительныя, злыя и уродливыя явленія современной жизни.

Онъ во многомъ—причина высокой смертности въ Россіи, преступности, онъ порождаетъ жилищныя бѣдныя, онъ—очагъ эпидемій.

Изъ современныхъ капиталистическихъ европейскихъ странъ—Россія самая молодая. Базисъ—бы, что этотъ вопросъ у насъ еще не достигъ той степени остроты, которая требуетъ быстрого и энергичнаго рѣшенія его. Казалось бы... а въ дѣятельности насъ этотъ вопросъ не ставъ такимъ опаснымъ и большимъ какъ въ Россіи.

Вообще слѣдуетъ замѣтить, что Россія отличается особыми способностями поглощать и усваивать отрицательныя стороны современной цивилизаціи и въ этомъ отношеніи она идетъ впередъ другихъ странъ.

По части скученности и тѣсноты населенія наши столицы побили мировой рекордъ. Это видно изъ слѣдующей статистической таблички:

Городъ	Число жителей на 1 кв. м.
Парижъ	34,5
Берлинъ	48
Вѣнь	50
Петербургъ	52
Москва	28

Интересныя причины, которыя породили такую быструю и невротичную скученность населенія въ русскихъ столицахъ.

Быть можетъ въ этомъ виноватъ русский артельный духъ, русский общинный характеръ, заставляющій обитателя въ кучѣ, а хорошему квартирѣ не имѣть мѣста въ этомъ печальномъ фактѣ?

Самымъ дорогимъ городомъ по квартирѣмъ въ западной Европѣ считается Берлинъ.

Городъ	Число жителей на 1 кв. м.
Берлинъ	175
Петербургъ	249
Москва	374

Только квартиры «съ антресолями» оказываются въ Петербургѣ дешевле.

Владѣніе домами по современнымъ условіямъ является очень выгоднымъ предпріятіемъ. Оно даетъ владѣльцу, какъ мы убѣдились изъ многочисленныхъ наблюденій, не болѣе 30 и 40 % чистаго дохода. Этотъ паразитный промыселъ, дневной и узаконенный грабежъ, не вѣрчая рѣшительно никакого сопротивленія,—обнаруживаетъ неуживчивую тенденцію къ помышенію. Высчитано, что въ Петербургѣ на послѣднія 40 лѣтъ цѣны на квартиры поднялись на 102 %, при чемъ это поднятіе, это высасываніе процентовъ производится, какъ это мы видимъ, за счетъ здоровья и жизни преимущественно бѣднѣйшихъ классовъ.

Жилищный вопросъ всей своей тяжестью ложится на трудовую, рабочія населенія городовъ.

Въ Петербургѣ 300 съ лишнимъ тысячъ жителей, какъ показала перепись 1900 г. жили по 4 человека въ комнатѣ. Десятки тысячъ не имѣютъ «улицъ», живя въ своемъ распоряженіи не болѣе 1/2 куб. саж. воздуха, тогда какъ тюрьмы строятся съ такимъ расчетомъ, чтобы на человека приходилось не менѣе 3 куб. саж. Студенческія анкеты показываютъ отратительныя жилищныя условія. Въ крупныхъ городахъ появился новый типъ жилья «анаторы», который зимой рожаетъ на лѣтѣ и «лечатся» зубами, а лѣтомъ наивыше въ городѣ. Изъ доклада доктора Кашкадмова, который былъ недавно прочитанъ въ Петербургѣ, явствуетъ,

Требуются агенты по сбору объявлений.

Справиться в редакцию.

МАНУФАКТУРНЫЙ МАГАЗИНЪ К. Я. ТЕРЗИЕВА

Майкопъ, Соборная ул., собствен. домъ

ПОСТОЯННО ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ МОДНО-МАНУФАКТУРНЫЕ ТОВАРЫ.

Открыта подписка на 1911 годъ (2-й годъ изданія) на „МАЙКОПСКУЮ ГАЗЕТУ“

Въ 1911 году „Майкопская Газета“ начнет выходить ежедневно.

Подписавшиеся на 1911 годъ до 15 дек. с. г. получаютъ бесплатно „Майкопскую Газету“ въ 1910 году со дня подписки и кромѣ того безплатныя приложенья въ 1911 году:

1) Майкопскій календарь-справочникъ на 1911 г. съ планомъ города Майкопа и картою нефтяного района. 2) Нефтяной сборникъ: статьи, снимки, чертежи.

Годовая подписка съ доставкой и пересылкой 6 р., Полу-годовая 3 р. Заграницу — вдвое. Отдельный № газеты повсюду — 3 коп.

Городскимъ подписчикамъ доставляется газета на домъ съ вечера разослать. Редакция и контора „Майкопской Газеты“ помещается по Соборной улицѣ въ домъ А. Альшулера. Телефонъ № 67. Приемъ подписки и объявленій принимается въ книжныхъ магазинахъ: О. Марьева и А. Бодянского. Тамъ-же и розничная продажа №№.

СТАЛЬНЫЕ КАНАТЫ для НЕФТЯНЫХЪ ПРОМЫСЛОВЪ.

БАКИНСКОЕ ОБЩЕСТВО ПРОВОЛОЧНЫХЪ КАНАТОВЪ-КАБЕЛЕЙ (бывшій ФОРБЕСЪ)

Симъ обращаетъ вниманіе г. г. нефтепромышленниковъ на то, что онъ изготавляетъ

СТАЛЬНЫЕ ПРОВОЛОЧНЫЕ КАНАТЫ СПЕЦИАЛЬНО для ПРОМЫСЛОВЫХЪ НУЖДЪ.

Для удобства покупателей въ Кубанской области Общество держитъ полный складъ проволочныхъ канатовъ въ стан. Апшеронской у своего представителя въ этомъ районѣ

Торговаго Дома „СТУКЕНЪ и К°“

ФАБРИКА въ БАКУ, Торговая ул., собствен. домъ.

30-50 Телеграфные адреса: БАКУ, Форбесъ. АПШЕРОНСКАЯ, Форбесъ.

ШКОЛА ТАНЦЕВЪ

Артиста балета и преподавателя въ учебныхъ заведеніяхъ г. Майкопа Т. С. Лапенко

Недавно прихавшій художникъ ВУРУСОВЪ съ С-МЪ

принимаетъ заказы на всевозможныя вышивки, надписи и пр. живописныя работы. Заказы выполняются изыщно, въ новѣйшемъ стилѣ и въ скорые сроки. Адресъ: Шоссейная ул., рядомъ съ заводомъ Вурулиса и Кучумбаса.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Съ перваго декабря с. года, Контора Майкопскаго Нотариуса РУДАКОВА

Открыта ЕЖЕДНЕВНО

(кромѣ праздничныхъ дней) отъ 9 часовъ утра, до 4 часовъ пополудни.

Съ глубочайшимъ уваженіемъ И. РУДАКОВЪ.

Весь декабрь 1910 годъ въ магазинѣ Н. В. БАЙСТРЮЧЕНКО будетъ производиться торговля дамскими, мужскими и дѣтскими ГОТОВЫМИ ПЛАТЬЕВЪ БѢЗЪ ДЕНЕГЪ съ расрочкой платежа на ТРИ МѢСЯЦА

Колоссальный выборъ мужскаго ПАЛЬТО и КУСТУМОВЪ въ магазинѣ Н. В. БАЙСТРЮЧЕНКО въ Майкопѣ, новѣйшіе фасоны, наилучшіе материалы. Прощу лично убѣдиться. Съ почтеніемъ Н. В. Байстрюченко.

Блюсовъ отъ имени с. д. заявляетъ, что предложеніе о передачѣ церковной школы въ вѣдѣніе министерства народнаго просвѣщенія для фракцій приемлемо. Она его привѣтствуетъ, но въ виду неполноты проекта предлагаетъ отдѣль 14 дополнить слѣдующимъ примѣчаніемъ: всѣ казенныя средства, расходующіяся синодомъ на содержаніе церковно-приходскихъ школъ перечисляются изъ смѣты синода въ смѣту министерства народнаго просвѣщенія.

ТЕЛЕГРАММЫ 28-30 нояб.

Отъ С.-Петербургск. Телеграфн. Агентствъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Министерствомъ торговли разрѣшено дополнить программу 29 съѣзда бакинскихъ нефтепромышленниковъ вопросомъ о пониженіи экспортныхъ тарифовъ на нефтяные продукты.

ТИФЛИСЪ. Въ окружный судъ къ концу апрѣля будетъ передано военнымъ судомъ дѣло о тифлисскомъ гражданѣ Теръ-Петросіанцѣ, арестованномъ въ 1910 г. въ Берлинѣ съ 10 взрывчатыми веществами и обвиняемомъ въ ограбленіи въ 1907 г. въ Тифлисѣ 215,000 р. казенныхъ денегъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. При полетѣ авиатора Серединскаго съ пассажиромъ аэропланъ съ незначительной высоты упалъ въ канаву и поломалъ лѣвую часть и руль. Авиаторъ и пассажиръ невредимы.

ТИФЛИСЪ. Въ отдѣленіи телеграфнаго агенства въ 11 ч. 45 м. утра телеграфировали изъ Елисаветполя: „авиаторъ Васильевъ черезъ 15 мин. на аэропланѣ Блеріо вылетаетъ въ Тифлисъ“.

РИО-ДЕ-ЖАНЕРО. Около полуночи взбунтовался морской батальонъ, расположенный въ казармѣ Кебрасъ. Мятежники сдались, имѣя болѣе 200 убитыхъ и раненыхъ. Сенатъ постановилъ объявить осадное положеніе на одинъ мѣсяць.

ВАШИНГТОНЪ. По послѣднимъ извѣстіямъ, взрывомъ въ западно-канадскихъ копяхъ убито 20 чел., спасено 18 чел.

По официальнымъ даннымъ, народонаселеніе штатовъ, включая Аляску и острова Гавана и Порторико, достигаетъ 93,402,151, увеличившись съ 1900 года на 209%. Населеніе однихъ только штатовъ достигаетъ 92,972,266, увеличившись съ 1900 г. на 21%.

БАХУМЪ. На формовальномъ отдѣленіи сталелитейнаго завода Бахумскаго общества опрокинулся ковшъ съ раскаленнымъ желѣзомъ.

Погибло 4 рабочихъ. БАКУ. Въ Черномъ городѣ два перса выстрѣлами изъ маузера смертельно ранили акцизнаго чиновника Алексѣева.

КИЕВЪ. Воинскій поѣздъ наскокочилъ на порожній товарный. Раненъ одинъ, ушиблено трое новобранцевъ. Виновыне: помощникъ начальника станции и стрѣлочникъ уволены и преданы суду.

КИЕВЪ. Задержана шайка пяти совершившая 18 убійствъ, найденныя гремучій студень, казенная винтовка, патроны, револьверы и подложные паспорта.

ПАРИЖЪ. Агентствомъ Гаваса получено сообщеніе: 28 ноября, въ 5 ч. утра городъ Рио-де-Жанейро разбуженъ пушечной пальбой. Крейсеръ Чиграндефисоль взбунтовался и стрѣлялъ по городу. Батареи отвѣтили. Бомбардировка продолжалась. Послѣдніе въ паникѣ разбѣжались. Повидимому, особенно пострадалъ новый рынокъ.

РИМЪ. Вслѣдствіе продолжающихся нѣсколько дней проливныхъ дождей пострадала Венеція и много мѣстоностей Ломбардіи и Лигурии. Въ провинціи Постомауріціо прервано желѣзнодорожное сообщеніе. Близъ Сант-Ремо затоплены оливковыя роши и фруктовые сады. Обваломъ крестьянскаго дома убито двое. Вслѣдствіе оползня горы на станціи Паланца сошелъ съ рельсъ пассажирскій поѣздъ.

КАЛЬКУТТА. Вновь произошло ожесточенное столкновеніе индузовъ съ магометанами. Нѣсколько убито, сотни раненыхъ, для возстановленія порядка привлекались пѣхота и кавалерія. Торговая жизнь отчасти остановилась, движеніе среди индузовъ идетъ въ глубь страны.

Панорама міра.

Военный бунтъ въ Макао. Макао—принадлежащій португальцамъ городъ съ 80 тысячами жителей на югѣ Китая, въ 60 верстахъ отъ Гонконга. Здѣсь, по полученнымъ въ Лиссабонѣ свѣдѣніямъ, на дняхъ разыгрался крупный военный мятежъ, не на шутку обезопасившій мѣстныя власти.

Участники мятежа, солдаты и моряки, выставили требованіе, чтобы въ Макао былъ немедленно исполненъ декретъ объ изгнаніи монашескихъ орденовъ. Вечеромъ съ канонерки „Patria“ раздалися три выстрѣла—сигналы восстанія,—и вслѣдъ за тѣмъ, бывшіе на ней, матросы высадились на берегъ. Къ матросамъ присоединились солдаты сухопутныхъ частей. Они быстро овладѣли арсеналомъ, разобрали оружіе, затѣмъ направились къ женскому монастырю св. Клары и потребовали немедленнаго удаленія монахинь. Оттуда они двинулись къ зданію правительственныхъ учрежденій, гдѣ вызвали губернатора. Адъютантъ губернатора пытался успокоить ихъ, но

долженъ былъ замолчать подъ угрозой штыковъ. У губернатора они потребовали, кромѣ изгнанія монахинь, увеличенія жалованья и закрытія одной клерикальной газеты. Губернаторъ уступилъ, чтобы не вызвать кровопролитія. Монахини въ тотъ-же день переѣхали въ Гонконгъ, бросивъ свои монастыри и школы. Всѣ это вышло такъ поспѣшно, что бывшія на попеченіи у монахинь дѣти остались на улицѣ.

Эксъ-шанъ въ роли донъ-Жуана. Поѣздка отставнаго шаха Магомета-Али въ Вѣну вызвали немало разговоровъ: въ ней хотѣла видѣть политическую цѣль. Особенно встревожилось, разумеется, новое правительство Персіи. Тайные передаточные агенты стали по пятамъ слѣдить за Магометомъ-Али, чтобы раскрыть нити предполагаемаго заговора. Но вотъ, нѣсколько дней назадъ, въ Тегеранѣ наступило успокоеніе: изъ донесеній шпіоновъ выяснилось, что путешествие шаха вызвано обстоятельствами романческаго свойства.

Магометъ-Али, какъ теперь оказывается, увлекся танцовщицей, которую онъ увидалъ въ Одессѣ на открытой сценѣ. Когда эта танцовщица, хорошенькая 19-лѣтняя ирландка, выѣхала въ Вѣну, пылкій шахъ тотчасъ же уложилъ свои чемоданы и поѣхалъ вслѣдъ за нею.

Къ несчастью для Магомета-Али ему не повезло въ любви. Танцовщица упорно отклоняла его ухаживанія, даже отвѣтила отказомъ, когда онъ формально предложилъ ей руку и сердце. Правда, что Магометъ-Али привезъ съ собой изъ Тегерана въ Одессу трехъ женъ, стало быть танцовщицѣ предстояло перспектива занять въ его гаремѣ четвертое мѣсто, что, конечно, не особенно лестно. И она не захотѣла получить четверть шахской руки... Бѣдный шахъ теперь гоняется за нею изъ города въ городъ.

Столкновеніе автомобиля съ поездомъ произошло въ Парижѣ и было причиною гибели дочери академика Воюэ графиня Демаръ де-Николе и ея 26-лѣтняго сына.

Въ полночь графиня оставила блестящій балъ, устроенный графомъ Бомонъ. Когда автомобиль мчался черезъ полотно желѣзной дороги, внезапно налетѣлъ курьерскій поѣздъ и автомобиль разлетѣлся вдребезги. Молодой графъ и шoferъ были убиты на мѣстѣ. Графиню съ разбитымъ черепомъ поѣздъ протащилъ 200 метровъ, пока не былъ остановленъ. Изуродованный трупъ графини въ дивномъ туалетѣ, украшенный драгоценностями, нашли у локомотива.

Исполненіе смертнаго приговора надъ женщиной состоялось въ Берлинѣ. Осужденная—Валеско Бундль, портиха, умертвившая 80-лѣтняго старика Карла Вейса, желѣзнодорожнаго служащаго, въ его квартирѣ. Преступницѣ палачъ отрубилъ голову. Капъ этой женщины вторая въ Германіи за послѣдніе два года.

Фондъ имени Л. Н. Толстого.

Въ основанный редакціей „Майкопской Газеты“ фондъ имени Л. Н. Толстого для стипендій въ Майкопской женской гимназіи поступило отъ А. Ф. Луцка—3 р. Всего съ прежде поступившими 309 руб.

ЛЕОПОЛЬДЪ ЛУИЧЪ АНДРЕЙСЪ ТУАПСЕ

Жснедиціонная, Транспортная и Комиссіонная КОНТОРА. Выкупъ товаровъ, храненіе ихъ на собственномъ складѣ, переправка: гужева на нефтяные промысла, независимо отъ величины мѣстъ и вѣса, и во внутрь Имперіи и за границу моремъ и по жел. дорогамъ. Выполненіе таможенныхъ обязанностей.

ВЪСЮ ОТКРЫТА ФАБРИКА ХАЛБЫ, РАХАТЬ-ЛУКУМА.

Продажа оптомъ и въ розницу. Надѣясь, что г. г. почтеннѣіе покупатели, купивъ у насъ, сами убѣдятся въ хорошемъ качествѣ предлагаемаго товара. Съ почтеніемъ Драгоманца и Иванова. Новый базаръ, рядомъ съ Одесской колбасной.

что 60 т. жителей не имѣютъ даже своихъ угловъ и скитаются по ночлежнымъ домамъ. Но этого мало. Недавно петербургская полиція на крылѣ житейск. „горячаго пола“, „Горячѣе поле“—это мѣсто свалокъ нечистоты и отбросовъ, отъ гніенія которыхъ идетъ паръ. Здѣсь-то въ порахъ были обнаружены сотни людей.

Когда передъ твоими глазами проходитъ это позорное открытіе, то трудно возразить что либо тѣмъ оригинальнымъ философамъ-пессимистамъ, кокорые утверждаютъ, что золотой вѣкъ человечества остался позади, а мы двигаемся въ яму. И вся современная культура представляется тогда въ видѣ какой-то безумной вакханаліи нѣсколькихъ тысячъ, живущихъ въ дворцахъ и миллионныя обреченныхъ, задыхающихся въ углахъ, подвалахъ, порахъ.

И не только въ Петербургѣ гниетъ, вымираетъ необъятный классъ населенія. Въ немъ, въ Петербургѣ, какъ въ фокусѣ открывается вся Россія.

Мы не будемъ указывать на „военно-камерную“ Москву съ ея Хитровымъ рынкомъ,—даже въ такихъ городахъ, патриархальныхъ и небольшихъ, какъ Воронежъ и Курскъ—зарегистрировано до 20 % квартиръ, гдѣ на человека приходится 1/3 часть нормальнаго воздуха. Въ Нижнемъ Новгородѣ изъ 5701 квартиры—1246 приходится на подвалы.

Въ настоящей статьѣ мы не касаемся специально жилищныхъ условій рабочихъ. Это не входило въ наши планы. Для г. Майкопа мы укажемъ лишь на жилищныя бакинскихъ рабочихъ. Тамъ была избрана самими нефтепромышленниками комиссия для изслѣдованія жилищъ рабочихъ и оказалось:

Площадь, занятая жилищными постройками, по степени загрязненія, по количеству содержащихся въ ней вредныхъ микроорганизмовъ, по жизнеспособности бактерий и разростанію ихъ,—представляетъ собою единственную почву изъ всѣхъ изслѣдованныхъ доселѣ почвъ въ различныхъ мѣстностяхъ земнаго шара. Степень загрязненія несравненно выше загряз-

ненія кладбищъ.“

Количество же воздуха, который приходится на каждого нефт. рабочаго не превышаетъ 1 куб. сажени, т. е. болѣе чѣмъ въ 3 раза меньше того, что требуется гигиена.

М а й к о п с к і я нефтепосылающія площади—это будущій Баку. Но было бы печально, если вмѣстѣ съ золотымъ дождемъ нефтяныхъ фонтановъ вырастаетъ и живая людскія кладбища.

О способахъ разрѣшенія жилищнаго вопроса и способахъ борьбы съ жилищной эксплуатацией—мы поговоримъ въ слѣдующій разъ. Веніаминъ Павловичъ.

Государственная Дума.

(По телеграфу). Засѣданіе 29 ноября.

Предсѣдательствующій Гучковъ. Оглашаются поступившія дѣла, въ числѣ коихъ заявленіе 31 члена фракціи с.—д. о запросѣ министру внутреннихъ дѣлъ по поводу дѣйствій чиновъ полиціи при мирно протекающихъ забастовкахъ рабочихъ фабрики Каретниковыхъ, близъ Ивано-Вознесенска, служащихъ варшавскаго трамвая и шоферовъ російскаго таксомоторнаго общества въ Петербургѣ. Спѣшно сти не заявлено. Заявленіе передается въ комиссію по запросамъ.

На очереди продолженіе преній о передачѣ церковно-приходскихъ школъ, включенныхъ въ школьную смѣту въ вѣдѣніе министерства народнаго просвѣщенія. Говорятъ противъ передачи епископъ Митрофанъ, Тычинкинъ, о. Машневичъ.

Въ декабрѣ мѣсяцъ выйдеть календарь-справочникъ „ДЛЯ ВСѢХЪ“ на 1911 годъ. Майкопскій календарь-справочникъ

Въ декабрь мѣсяцъ выйдеть "ДЛЯ ВСѢХЪ" на 1911 годѣ. Майкопскій календарь-справочникъ

Всходы.

Въ Майкопѣ съ начала текущаго мѣсяца незамѣтно возннкло маленькое, скромное, но гдубо симпатичное дѣло. Мы говоримъ о вечернихъ курсахъ для взрослыхъ, учрежденныхъ Майкопскимъ Обществомъ Народныхъ Университетовъ въ новой городской школѣ у собора.

Воскресныя занятія со взрослыми устраивались въ Майкопѣ и раньше, выливаясь то въ форму лекционныхъ чтеній по исторіи, законовѣдѣнію, географіи, какъ въ 1906—1907 г.г., то въ форму ретепитионныхъ занятій по арифметикѣ, черченію и проч. при шестиклассномъ и др. мѣстныхъ учителяхъ. Но, къ сожалѣнію, эта культурная работа уже нѣсколько лѣтъ тому назадъ была остановлена. Только отчасти она замѣнена была лекціями О-ва Народныхъ Университетовъ, и потребность во вѣтшкольномъ ученіи, которая, несомнѣнно, имѣется у полуграмотныхъ согражданъ нашихъ, осталась безъ удовлетворенія.

И вотъ возникаетъ учрежденіе, вызванное жизнью: возникаетъ безъ шума и треска, безъ всякихъ рекламъ и заманчивыхъ обѣщаній. Просто здѣсь учившіеся на мѣдный грошъ или меньше тое затѣлились получить, а группа лицъ, соотвѣствующаго образованію, предложила свои услуги—и "курсы" готовы. Курсы—платные; для возмѣщенія части расходовъ, а также чтобы не придавать курсамъ филантропическаго характера, установлена съ учащихся плата 1 руб. въ годъ, которая можетъ вноситься и частями, по 25 коп. въ мѣсяцъ, а съ немущихъ и вовсе не вимается. Занятія пока назначены три раза въ недѣлю: по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ, по два часа въ вечеръ (либо отъ 7 до 9, либо отъ 8 до 10 час. вечера). Впрочемъ уже съ первыхъ дней курсовъ учащіеся выражаютъ желаніе заниматься по 4 и болѣе разъ въ недѣлю. И съ первыхъ же дней стала ясна та симпатія, съ которой отнесся къ курсамъ простой трудовой народъ и то, насколько назрѣла потребность въ такихъ курсахъ. Существуютъ вѣдь они безъ году недѣля, а такъ уже болѣе 70 учащихся, число которыхъ быстро возрастаетъ. Многие хотятъ сюда отъ Троицкой церкви и четырехъверстное пѣше хожденіе изъ деревни не останавливаетъ, хотя это и не каждому по силамъ. Желательнее очень, чтобы городское самоуправленіе, удѣлившее такъ на вечерніе курсы двадцать пять урбей (!!!), приняло бы вѣсь на помощь и дало средства на открытіе такихъ курсовъ на другомъ концѣ города.

Трогательныя картины часто видишь на этихъ курсахъ, когда передъ тобою группа въ 10-15 человекъ взрослыхъ, мужчинъ и женщинъ (последнихъ не меньше) старательно выводятъ падежки да кружки или высчитываютъ какойнибудь не хитрый оборотъ куцда. И удивительно чувствую себя, когда видишь, что и съ такими небогатыми познаніями можно принести не малую пользу въ нашемъ "темномъ царствѣ"; и приятно и радостно бываетъ разяснить пустое какою нибудь арифметическое недоразумѣніе рабочему или горничной, у которыхъ съ дѣтства зарубили руки въ черной работѣ, у которыхъ не было въ дѣтствѣ къ учебныя времена и возможности и которые только теперь берутся за карандашъ, съ твердымъ сознаніемъ пользы отъ этого дѣла.

Многіе говорятъ и много говорятъ о народѣ, о его нуждахъ, и кого вы ни спросите, всякій "темному народу" пособизуютъ и на словахъ всегда готовъ помочь (часто впрочемъ имѣею хлѣба предлагаемаго каменъ). Но, господа, народъ прежде всего и раньше всего нужна грамота, нужно пробраться къ свѣту. Мужикъ-то и знаетъ, что ученье—свѣтъ, но ему страшно трудно преодолѣть эту тему препятствій, не пускающихъ свѣта. Помогите же ему. Дайте этому "свѣтому" хотя какую нибудь возможность хоть немного поучиться—и вы увидите, какъ онъ опититъ это ученье, какъ страшно оно необходимо ему, какъ жадно онъ хватается за него. И вы увидите еще, какъ оградно приносить этотъ маленькій свѣтъ къ жаждущему знаній брату вашему.

Зная, сколько удовлетвореній приноситъ вечерніе курсы у ч а щ и м ѣ, какъ часто тамъ они переживаютъ хорошия, свѣтлыя минуты,—которые въ жизни право же не такъ много!—зная это, придуть сюда люди, не едиными тожко хлѣбомъ живущіе. И когда придуть, не раскаются.

Изъ жизни труда.

Одной изъ самыхъ чувствительныхъ сторонъ рабочей жизни въ Майкопѣ является: Полное отсутствіе страхования на случай уабы и др. несчастій, каковыя очень часты особенно въ кузнечныхъ предпріятіяхъ.

Здѣсь, нѣтъ дѣло съ тяжестями, получаютъ ушибы и поврежденія ногъ, рукъ, потери зрѣнія и пр.

И всѣ печальныя послѣдствія этихъ случаевъ всецѣло ложатся на тощія плечи самихъ рабочихъ.

Заканчивается между хозяиномъ и работникомъ такого приблизительно содержанія договоръ: Написана въ годъ на 150—200 руб. Обязанъ прослужить хозяину чистыхъ рабочихъ дней 24 въ каждомъ мѣсяцѣ; праздничные и всякіе другіе прогулы не входятъ въ это число дней, а высчитываются въ особый счетъ, т. е. "прогулъ".

Поступилъ, напр., 1-го января рабочий и долженъ жить до 1-го же, но при расчѣтѣ подсчитываются и прогульные дни.

Троица 3 д., Пасха 5 д., Рождество 4 д., Масляница, Казанская, Пантелеймонъ, Серафимъ, Ильи, Петръ и пр. и пр., всего праздниковъ 100, а затѣмъ: главъ выжигъ недѣлю болѣе, руку прибавъ двѣ недѣли болѣе, погу ушибъ 1 1/2 недѣли, да лихорадку или воспаленіе легкихъ отъ сквозняка схватилъ—три недѣли "гулялъ" и т. д. ... Сколько получилось? Больше трехъ-четырехъ мѣсяцевъ? Ну вотъ. Теперь воля твоя: хочешь "важваивъ",—хочешь

высчитаемъ. Рабочій въ отвѣтъ молча чешетъ затылокъ.

Во время продолжительной болѣзни рабочий лишается харчей, какъ неспособный къ труду дѣлмождъ.

И никакихъ требованій, никакихъ претензій рабочій "не имѣетъ", хояняи тутъ "не причемъ". Случилось несчастье, значить такъ ему и суждено.

Если-бы рабочій и задумалъ предъявлять какія-либо законныя требованія въ подобныхъ случаяхъ, то этого сдѣлать ему никакъ не удастся.

При существующихъ "правиллахъ" найма въ ремесленныхъ заведеніяхъ хозяинъ не увидимъ, такъ какъ никакихъ документовъ (расчетныхъ книжекъ), могущихъ служить данными на судъ—здѣсь не водится.

Выдача денегъ ведется на память и по слѣдующей системѣ:

— Поминишь, на масляной бранъ 5 руб.?

— Кажется, бранъ, точно не помню.

— Ну лотъ значить 5 руб. ... Въ концѣ срока приходится точный расчетъ.

Въ этотъ день для смѣлости рабочій "хватить" хороненько и расчетъ происходитъ:

— Тако-то бранъ денегъ?

— Нѣтъ не бранъ.

— Врешь, бранъ!

— Самъ ты врешь,—не бранъ. Бранъ, потасовка и... расчетъ совершенъ.

На такой системѣ построены расчеты въ нашихъ заведеніяхъ.

Въ результатъ, конечно, побѣда на сторонѣ хозяина.

И вотъ въ нашъ куантурный дѣлкъ, существуютъ у насъ такое безобразіе, которое обществено самоуправленіе законно можетъ уничтожить,—по не хочеть.

Посторонній.

ЭХО ДНЯ.

Въ субботу, въ майкопскомъ артистическомъ кружкѣ Г. А. Коробинъ прочелъ рефератъ о религиозныхъ взглядахъ Л. Н. Толстого.

Сами религиозныя взгляды Л. Н., впрочемъ, въ означенномъ рефератѣ совершенно отсутствовали, но объ этомъ ни референтъ, ни слушатели, какъ будто, нѣсколько не пожалѣли.

Въ самомъ дѣлѣ, ну, зачѣмъ рассказывать публикѣ о томъ, что напечатано въ книжкахъ и всѣмъ извѣстно.

Кто не знаетъ этого,—купить и прочеть.

Точно также поступаютъ одни, не умѣющій читать проповѣдникъ, который, выходя къ народу каждый разъ все съ одной и той же книгой спрашиваютъ:

— Знаете-ли вы, что написано въ книгѣ сей? И когда слушатели отвѣчали:

— Знаемъ!

Овъ уходилъ со словами:

— Хорошо. Значить, и рассказывать нечего. Наши кружковскіе рефераты очень часто слѣдуютъ остроумному приѣмру проповѣдника и взаимная свои рефераты напиримиръ: поваля Пущкина, не читаютъ объ этомъ предметѣ, а переходятъ на вопросъ о государственномъ строѣ въ Патагоніи или на вопросъ объ автоматическихъ вѣшалкахъ.

Я вималъ раздѣлку такой оборотъ рѣчи, ибо, понимаю, что разъ люди собрались побѣдодовать другъ съ другомъ, поговорить, то стѣснять ихъ опредѣленными рамками наѣвечной темы не годится.

Всякое стѣсненіе неприятно. Логика тоже имѣеть свои неприятныя стороны.

Рефератъ (будемъ называть его такъ) о религіи Толстого данна не очень долго, по крайней мѣрѣ, ни одинъ слушатель во время его не заснулъ.

Но выводы изъ этого реферата были еще короче.

Такъ коротки, что никому изъ оппонентовъ не удалось, ухватившись за нихъ, ухитриться возразить по существу.

Всѣдствие чего, они принуждены были проинронить цѣлыя импровизаціи на разнымъ темъ. Что, въ общемъ, вышло занимательно.

Насъ очень привлекаетъ идея, царящая на нашихъ лекціяхъ, докладахъ и рефератахъ.

ХРОНИКА.

← Анапскій городской голова отвѣчая на запросъ майкопскаго город. головы по вопросу объ ассигнованіи средствъ на устройство въ г. Екатеринодарѣ общедля всѣхъ городовъ Бубанской области психіатрической больницы, сообщаетъ, что ампанская городская дума заслушавъ этотъ вопрець и принципиально вимаетъ ему сочувствію, постановила: не определя суммы пособія, впрелъ до выясненія того, какъ отовсюду другіе города области на это предложеніе, и въ какомъ размѣрѣ потребуются средства, оставить этотъ вопросъ открытымъ.

← На засѣданіи совѣта родительскаго кружка при майкопской женск. гимназійи 27 ноября, былъ поднятъ вопросъ о нежелательности распространенія среди учащихся среднихъ учебныхъ заведеній такъ называемой "дизентеріонской" литературы. Совѣтъ рѣшилъ обратиться къ г. г. книгопродавцамъ города Майкопа съ просьбой не раздавать учащимся первыхъ безилатныхъ выпусковъ плохихъ уголовныхъ романовъ, извращающихъ литературный вкусъ учащихся.

← Г. Начальникъ Кубанской области предлагаетъ гор. думѣ провѣсть обязательные постановленія о надзорѣ за молочными фермами, хвѣйствами и заведеніями и за продажей молока и его продуктовъ въ г. Майкопѣ.

← Фальсификація молока и всѣхъ молочныхъ продуктовъ, продающихся въ крупныхъ центрахъ области, достигла такого предѣла, что не разоблаженное, по крайней мѣрѣ, молоко и остальные молочные продукты съ болѣе вредными примѣсями, считаются продать по выгодамъ.

← Уже одна только дѣтская смертность заставляетъ принять мѣры къ дѣйствительному оздоровленію молочныхъ продуктовъ.

← На 5 декабря с. г. назначено общественный сходъ вимитъ изъ обсужденія слѣдующихъ вопросовъ: 1) составятъ прикладно-расходную смѣту на 1911 годъ; 2) увеличатъ содержаніе учащихся мѣсяскаго учителя; 3) набрать почетнаго блюстителя учителя, вмѣсто умершаго Н. В. Волкова, устроить квартиру завѣдывающему учителемъ и др.

← О во важнаго кредита пришло въ распоряженіе гор. управы 150 р. Гор. управа распределяетъ эти деньги слѣдующимъ образомъ: въ 4 женскихъ училища по 15 руб. для приоб-

рѣтенія матеріаловъ для рукодѣлія и по 15 р. 6 мужскимъ училищамъ на улучшение библиотекъ и оборудованія учебныхъ пособій.

← 29 ноября на линіи строящейся ж. дор. принахъ второй балластной недѣли. Работы по укладкѣ рельсъ и шпалъ продолжаются. Шпалы кладутся уже на западномъ пути за маселобойнымъ заводомъ А. С. Герасова. Въ воскресенье этотъ вопрець до 2 тысячъ майкопскихъ жителей. Среди горожанъ было не мало любившихъ желѣзную дорогу въ первый разъ. Приходилось наблюдать забавныя сценки: такъ группа наивныхъ майкопцевъ восхлѣщая товарными вагонами (въ которыхъ жалуютъ рабочіе) полагаю, что въ нихъ и будутъ ѣздить пассажиры. Конечно просторный товарный вагонъ выгладитъ не въ примѣръ лучше, чѣмъ тѣсный и грязный фургонъ, въ какихъ до сихъ поръ приходится ѣздить майкопцамъ. И какой роскошью долженъ имъ показаться простой пассажирскій вагонъ III класса.

← Гражданскій инженеръ К. М. Козо-Пелияскій проситъ майкопское городское самоуправленіе разрѣшить ему постройку и эксплуатацию въ темелѣ 15 лѣтъ рельсового пути по Офрдерской улицѣ отъ ст. Майкопъ-Армавиръ-Туапсинской желѣзныя дороги и до городского сада.

← Рельсовый путь предназначается для передвиженія по немъ пассажирскихъ вагоновъ конною тягою, при чѣмъ послѣдній можетъ быть замѣнена паровою или электрическою.

← Въ гор. управу поступило заявленіе градеискаго купца Г. Бондаренко, который желаетъ открыть въ гор. Майкопѣ, недалеко отъ вокзала складъ нефтяныхъ продуктовъ, а потому проситъ майкопское самоуправленіе отвести ему въ указанномъ мѣстѣ въ арендное пользованіе 1 десятину земли.

← Въ воскресенье, въ помѣщеніи районнаго учителя врачомъ Е. А. Вранде прочитана лекція о строеніи человеческого тѣла и его жизнедѣятельности. Лекторъ впрятчъ ознакомилъ слушателей съ общими понятіемъ о природѣ, и о двухъ царствахъ ея (мръ неорганическихъ и мръ живыхъ существъ), а также съ основными строеніемъ (клетчатками) живыхъ существъ. Читалась лекція интересно и содержательно, но слушателей было сравнительно мало.

Наши корреспонденты:

Ст. Бѣлорѣченская.

Охотникъ-изобрѣтатель. Смыкъ, проживающаго въ станціи крестыякала, Алексѣй Давыденко, 16 лѣтъ, имѣлъ постоянную склонность къ охотѣ на птицъ, но всѣ его мечты не могли осуществиться только потому, что у него небыло ружья.

Пылая, однако, страстью къ охотѣ, онъ задаясь мыслью во-чтобы-то ни стало сдѣлать ружье. Но какъ? Изъ чего? Изъ бердаповской гальмы—это не будетъ похоже на ружье,—нужно непременно се стволкомъ и съ большой ложей.

Наконецъ, нашелъ гдѣ-то часть ствола, укрѣпилъ его проволокой къ деревянной, собственнаго изготовленія, ложѣ, въ качествѣ ударника приспособилъ на желской резинной подложкѣ гвоздикъ и ружье готово.

22 ноября зарядилъ свою "централку" (какъ онъ ее называлъ) порохомъ и дробью, наложилъ подъ гвоздикъ ударникъ бумажный листокъ и отправился на охоту. Охота оказалась не удачною—дичь и на глаза не поглядѣлась. Пришлося охотнику вернуться домой съ заряженнымъ ружьемъ. Онъ положилъ ружье подъ поясъ и отправился. Но возвращеніи домой онъ сталъ вытаскивать свое ружье изъ-за пояса, но гвоздикъ ударникъ зацѣпился за одежду и пронзель выстрѣлъ. Несчастный мальчикъ тутъ-же сваялся съ мѣтъ съ ружьями крикомъ. Его сейчасъ-же доставили къ фельдшеру. При осмотрѣ оказалось, что зарядъ угодилъ въ полая часть. Положеніе мальчика безнадежно.

Армавиръ.

Освобожденіе Гюлмуяна. 26 ноября освобожденъ въ подѣ ареста, арестованный 10 ноября сотрудникъ газеты "Откликъ Кавказа", А. Гюлмуяна.

Причины ареста пока не выяснены.

Общее собраніе членовъ Армавирскаго общественаго собранія. 21 ноября состоялось обыкновенное годичное собраніе членовъ общественаго собранія. Особый интересъ этого собранія представляетъ первый пунктъ повѣстки—вопросъ объ исключеніи изъ членовъ собранія Н. Г. Герасова и К. И. Айвазова.

Это—довольно наумувшая исторія. Напомнимъ ее въ краткихъ словахъ.

3 августа с. г., въ лѣтнемъ помѣщеніи клуба общественаго собранія Герасовъ и Айвазовъ играли въ карты. Во время игры между ними произошелъ споръ, перешедшій затѣмъ въ драку. Другіе члены "разняли" ихъ и заставили ихъ помирились. Весь вечеръ послѣ этой небольшой "потасовки" отношенія между Герасовымъ и Айвазовымъ были довольно сносныя и никто не предполагалъ, что черезъ нѣсколько времени между ними произойдетъ кровавая драма, вѣдь, "потасовка"—всегда обычное явленіе въ общественномъ собраніи. И вотъ, когда Герасовъ выходилъ изъ клуба, къ нему подошелъ Айвазовъ и, выхвативъ у, стояшаго рядомъ, горла кинжалъ, тяжело ранилъ Герасова, который и пролежалъ всадетіе этого въ больницѣ почти 3 мѣсяца. Совѣтъ старшинъ по поводу этого, созвалъ чрезвычайное общесте собраніе членовъ, которое постановило впрелъ входить въ клубъ Герасову и Айвазову, до общаго собранія (на которомъ будетъ присутствовать не менѣе 1/3 членовъ), которое рѣшитъ вопросъ объ исключеніи Герасова и Айвазова изъ членовъ собранія.

Созывалось нѣсколько собраній, но всегда не доставало по 1/3—124 ч., 50—100, и вопрець этотъ оставался не рѣшеннымъ.

Предсѣдатель общаго собранія Карташевъ, открывъ засѣданіе, предложилъ высказаться по этому вопросу. Говорили многіе. Большинство стояло за исключеніе Айвазова, а не исключеніе Герасова, какъ уже пострадавшаго и нравственно и физически.

Наконецъ, приступили къ баллотировкѣ. Въ результатѣ—Герасовъ не исключенъ изъ членовъ, Айвазовъ—исключенъ.

Затѣмъ было приступлено къ разсмотрѣнію отчета и смѣты, которые и принимаются почти безъ измѣненія.

Изъ отчета видно, что приходъ за 1909—10 г.г. состоялъ изъ 37857 руб. 62 коп., расходъ 43271 руб. 09 к. Оставалось въ касѣ собранія на отчетный годъ 6034 руб. 92 коп. и осталось на смѣтный годъ—921 руб. 45 коп.

Послѣ разсмотрѣнія отчета и смѣты были проведены выборы старшинъ совѣта и ревизионной коммисіи.

Нужно замѣтить, что составъ выбраннаго совѣта старшинъ представляетъ наиболѣе интеллигентныхъ людей въ Армавирѣ.

Будемъ надѣяться, что новый совѣтъ старшинъ не допуститъ въ клубъ тѣхъ безобразій, которыми прославилось наше общественное собраніе.

П. О.

Ст. Лабинская и ея духовное богатство.

Въ нашей многолюдной, съ торговыми оборотомъ въ десятки миліонныхъ станицъ съ шестію филиальными и крупнаго кредита учрежденіями, съ многочисленными торговыми промышленными заведеніями, имѣются двѣ—женская и мужская съ пятьюстами учащими гимназіи, одно городское училище, одно двухклассное и шесть одноклассныхъ, принявшихъ въ стѣны свои свыше 1200 учащихся-учениковъ.

Помимо этихъ учебныхъ заведеній, стан. Лабинская имѣетъ еще болѣе десятка мелкихъ школокъ съ числомъ отъ двухъ до 20 учащихся—подготавливающихъ къ поступленію въ правительственныя училища, содержимыхъ разными дилемированными правленіями и учительницами. Такова духовная мощь нашей станицы! Много ли найдется такихъ станицъ въ Кубанской области?

Для насажденія просвѣтительной культуры въ населенія названной ст. а н и цы имѣется 50 учителей и учительницъ.

Шефомъ этой столь многочисленной арміи воспитателей—преподавателей является почтеннѣйшій директоръ мужской гимназіи, любившій населенію, прославившій себя въ газетѣ "Откликъ Кавказа" своими неустойчиво обоснованными возраженіями на облагченія г. Армазова, Иванъ Авраамовичъ Вьюнниковъ. Исключительныя особенности этого послѣдняго настолько ярки и замѣчательны, что было-бы непременнѣно ихъ замечать. Своядятся они прежде всего къ безнадежной и явно непродуктивной борьбѣ съ корреспондентомъ г. Армазовымъ, позволившимъ себѣ свѣтъ свое сужденіе имѣть о дѣлахъ гимназіи. Затѣмъ, къ многочисленнымъ докукамъ къ краевой власти на сотрудниковъ періодической печати и просто на обывателей, имѣвшихъ неосторожность чѣмъ либо раздражить почтеннѣйшаго Ив. Авр. Далѣе, къ шумному отказу дать отчетъ въ деньгахъ, данныхъ ему на экскурсіи родителями экскурсантовъ и въ такомъ-же отказѣ, поступающихъ въ гимназію за право ученія.

Денегъ этихъ въ продолженіи учебнаго года набирается, если вѣрять г. Армазову, свыше 30 тысячъ, считая въ суммѣ этой поступленія отъ спешкальщи и тѣ 6000 р. которые Государ. Дума за четырехъ лѣтнее существованіе гимназіи отпустила въ первый разъ въ сентябрѣ 1909 г. Въ продолженіи первыхъ трехъ лѣтъ школы наша существовала исключительно на плату, получаемую съ отцовъ за право ученія ихъ дѣтей. Вотъ въ этихъ-то деньгахъ родители учащихся и пожелали имѣть отчетъ. Но почтеннѣйшій Ив. Авр. не помогъ на встрѣчу этому столько же естественному, сколько и необходимому желанію отцовъ... Послѣдніе въ простотѣ сердечной обязательской души полагаютъ и поднесъ, что отчетъ г. Вьюнниковъ все же долженъ дать, ибо гимназія содержится на средства родителей учащихся и является предпріятіемъ, обществу принадлежащимъ...

Отказываясь дать отчетъ, почтеннѣйшій Иванъ Авраамовичъ въ № 267 "Откликъ Кавказа" началъ, что онъ "не обязанъ давать такого отчета не въ расходованіи гимназическихъ суммъ, не въ тѣхъ деньгахъ, которыя были переданы мѣмъ родителями учениковъ на состоявшіяся три экскурсіи". Не знаемъ, нужны ли какія комментари къ этому столь откровенному, но поублительному отказу г. Вьюнникова!..

Вотъ та дѣйствительность, которую мы переживаемъ въ данное время!..

Назвъ.

Письма въ редакцію.

Милостивый Государь, Г-нъ Редакторъ!

Обращаемся съ просьбою чрезъ Вашу уважаемую газету огласить наше обращеніе къ майкопскому нотаріусу Сергѣю Ивановичу Иванову.

Тяжелая служба въ материальныхъ контролахъ, открывшихъ ежедневнотъ отъ 9 ч. утра до 2-3 ч. дня и съ 5 до 9-10 ч. вечера, заставляли насъ быть совершенно оторванными отъ семьи и общей культурной жизни.

Сергѣй Ивановичъ Ивановъ, широко посмотрѣвъ въ глубь этой ненормальности и какъ гуманный, отзывчивый человекъ, онъ къ намъ, служащимъ, обратился по человѣчески и предложилъ съ 1-го декабря с. г. всѣ занятія по контролю окончивать въ 4 ч. дня. Это рѣшеніе его, для насъ является яркимъ лучемъ въ безпросвѣтной и тяжелой работѣ, всегда напряженной нравственно и физически.

А потому, мы всѣ служащіе его контролю выражаемъ Сергѣю Ивановичу нашу искреннюю благодарность.

Служащіе: Александръ Колѣновъ, Филиппъ Ковешниковъ, Андрей Черняковъ и А. Халковъ.

Покорнѣйше прошу редакцію напечатать въ ближайшихъ №№ газеты настоящую мою просьбу. Въ 38 № Майкопской Газеты, я впервые, въ всѣхъ давно уже существующихъ въ Бубанской области периодическихъ изданіяхъ, прочелъ краткій прывѣтъ къ организаціи Кубанскихъ пчеловодовъ, къ поднятію жалкаго существованія въ области отечественнаго пчеловодства.

Я приношу глубокую благодарность тому доброму печальнику, вспомнившему и о насъ мелкихъ Кубанскихъ пчеловодахъ равно нечего не предпринимавшихъ для рациональнаго веденія пчеловодства, какъ отрасли полезной и для крестьянина доходной, могущей служить въ наше тяжелое время безмеленія съ малой затратой времени добрымъ подспорьемъ.

Обращаясь ко всѣмъ г.г. Кубанскимъ пчеловодамъ съ вполнѣйшей просьбой, въ особенности къ тѣмъ дѣталамъ (а они у насъ есть) энергичнымъ, занимающимъ видное положеніе, и сумѣющимъ организовать всѣхъ всюдню, для поднятія нашего запущеннаго заброшеннаго и отживающаго свой вѣкъ родного нащ пчеловодства. Кубанская общета еще богата разнообразіемъ полей и дѣсовъ, не считая хорошихъ климатическихъ условий. Отзовитесь же ты собратъ пчеловодъ, воскресъ умирающее пчеловодство, сдѣлай шагъ, и мы какъ одинъ придѣмъ на твой зовъ.

Пчеловодъ-подписчикъ.

СКНДКУ въ мануфактурномъ магазинѣ

Н. В. БАЙСТРЮЧЕНКО

на всѣ теплые товары, шерстяные и суконныя въ виду поздней погоды.

Спѣшно и крайне дешево продаются ЗАВЯИ.

Спроситъ въ домѣ Сакиркиной. Старо-Лагерная ул., кв. 18.

